1. Ismeretlen szénhidrogén (CxHy) elégetésekor 2,198 g viz és 2,345 dm? standard

nyomasi, 0,00 °C-os szén-dioxid-gaz keletkezett.
a) Irja fel az égés altalinos egyenletét, majd hatarozza meg a szénhidrogén

molekulaképletét!

b) irja fel a szénhidrogén szerkezeti képletét és adja meg tudomanyos nevét, ha

tudjuk, hogy molekulija tartalmaz negyedrendii szénatomot? (2006. oktdber)

Megoldas: (7 pont)

a) Az égés egyenlete:
CoH, + (x + i] =xCO,+ %H;D

A termeékek anvagmennyisége:

3
n(COs) = —2289M° 6 1046 mol
22 41 dm”/mol
n(H:0)= —=128 8 _ (1220 mol
18,01 g/mol

Az egyenlet alapjan: x : % =0,1046 : 0,1220 = 1,000 : 1,166,

ebbol: x : y=1,000:2,332= 3,000 : 7,000

Az aranybol az egyetlen realis képlet: CgHya.

b) Negyedrendii szénatomot tartalmazé 1zomer:

CH,
|
CH;—C — CH, —CH, vagy
|
CH;
Neve: 2,2-dimetilbutin.

A

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont



2. Ismeretlen Osszetételii, oxigéntartalmu, egyértékii szerves vegyiiletet vizsgalunk.
1,84 g tomegii mintdja 0,920 g natriummal reagil, mikozben 490 cm? 25 © C-o0s,
standard nyomasu gaz fejlesztheté. Ugyanekkora tomegii mintajat elégetve 2,16 g
viz keletkezik.

a) Szamitassal hatarozza meg az ismeretlen vegyiilet molekulaképletét!

b) Irja fel a lejatsz6dé kémiai folyamatok reakciéegyenletét!

¢) Mennyi hé szabadul fel a feladatban szereplo égetési kisérletben? (Hasznalja a
fiiggvénytablazat adatait! A keletkezé vizet folyékony halmazallapotiinak
tekintsiik!) (2007. majus)

Megoldas: (11 pont)

a) Natriummal gazfejlédés kdzben a hidroxilcsoportot, illetve karboxilcsoportot

tartalmazo vegyiiletek reagélnak. 1 pont
A reagalo natrium, illetve a keletkezd hidrogéngédz anyagmennyisége:
n(Na) = m/M = 0,0400 mol; n(H2) = V/VVm =0,0200 mol. 1 pont

Az ismeretlen oxigéntartalmu szerves vegylilet anyagmennyisége a reagalod

natrium anyagmennyiségével azonos, tehat molaris tomege:

M(CxHyO;) = 1,84 g / 0,0400 mol = 46,0 g/mol. 2 pont
A natriummal reagdlo oxigéntartalmu szerves vegyiiletek koziil a hangyasavnak

¢s az etanolnak is 46,0 g/mol a molaris tdmege. A pontos azonositdshoz az égésben
keletkezd viz anyagmennyiségét hasznaljuk:

n(H20) = m/M = 0,12 mol, tehat az anyagmennyiség-arany 1 : 3.

Az ismeretlen vegyiilet tehat az etanol: C2HsOH (C2HgO). 2 pont

b) A végbemend folyamatok reakcidegyenlete:

2 CoHsOH + 2 Na = 2 C2HsONa + H; 1 pont

C2HsOH +3 0, =2 CO2 + 3 H20 1 pont
c) Az égési folyamat reakciohdje:

AH = AcH(keletkezett termékek) — AkH(kiindulasi vegyiiletek) 1 pont
ArH = 3(—-286,0) + 2(—394,0) — (-277,8) = —1368,2 kJ/mol. 1 pont

(Barmely fiiggvénytablazat képzddéshdadata hasznalhato.
A fliggvénytablazatbol kiolvasott égéshd adat is elfogadhato!)
AH =—-1368,2 kJ/mol - 0,0400 mol = —54,7 kJ. 1 pont



3. Kaét telitett szénhidrogén molaris tomegének kiilonbsége 2,01 g/mol. A kisebb
molaris tomeg a masiknak 97,21 szazaléka.
a) Hatarozza meg a két szénhidrogén képletét!
b) irja f6l mind a két szénhidrogén telitett konstitiiciés izomerjeinek szerkezeti
képletét és nevezze el azokat! (2006. majus)

Megoldas: (13 pont)

a) A feladat szvege alapjan a molaris tomegekre felirhat6 egyenletek:

Mz — Mz = 2,01 g/mol 1 pont
M1/M2 =0,9721 1 pont

Ennek megoldasa: M1 = 70,0 g/mol és M2 = 72,0 g/mol 2 pont
Ebbdl kovetkezik, hogy ennek a két molaris tomegnek a CsHio és a CsHiz
Osszegképletek felelnek meg. 2 pont

Tehat a nyilt lancu pentan és a zart lancu ciklopentan izomerjeirdl van szo.
b) A pentdn izomerjei:

CH3-CH2-CH2-CH2-CH3s n-pentan 1 pont
CH3-CH(CHz3)-CH2-CH3s 2-metilbutan 1 pont
CH3-C(CHz3)2-CH3 2,2-dimetilpropan 1 pont

A ciklopentén telitett izomerjei:

C3H4-(CHa)2 1,2-dimetilciklopropan és 1,1-dimetilciklopropan,

C3Hs-CoHs etilciklopropan koziiliik legalabb kettd emlitése: 2 pont
C4H7-CHz3 metilciklobutan 1 pont
CsH1o ciklopentan 1 pont



4. Hatarozza meg annak a nyilt lancu, telitett, egyértékii primer aminnak az
osszegképletét és nevét, melynek nitrogéntartalma 31,1 tomeg%/! (2008. majus II.)

Megoldas: (6 pont)

A molekula egyetlen N-atomot tartalmaz,

igy molaris tomege: (14,0 : 0,311) =45,0 g/mol 1 pont
Az amino- (NH2-) csoport molaris tomege 16,0 g/mol, 1 pont
Az alkil-csoportra igy 45,0 g/mol — 16,0 g/mol = 29,0 g/mol jut 1 pont
Ez az etilcsoport. 1 pont
A molekula 6sszegképlete: C2H7N 1 pont

Neve: etil-amin 1 pont



5. 3,15 gramm Kristalyviztartalmu oxalsavat vizben oldunk. Az igy kapott oldat
egytizede 12,5 cm? térfogatu, 0,0800 mol/dm® koncentraciéji kalium-
permanganat-oldatot szintelenit el kénsavas kozegben, az alabbi (rendezendé!)
reakcidegyenlet szerint:

KMnO4 + (COOH)2 + H2S04 = K2SO4+ MnSO4 + CO2 + H20
a) Oxidacios szamok jelolésével rendezze a fent jelolt reakcio egyenletét!
b) Hatarozza meg a Kristalyvizes oxalsav képletét! (2009. oktober)

Megoldas: (7 pont)

a) 2 KMnQ; + 5 (COOH); + 3 H,504 = K504 + 2 MnSO, + 10 CO; + 8 H;O

Az oxidacios szamok és valtozasaik helyes megallapitasaért: I pont

A helyes egyitthatokeért: I pont
b) n(KMnO,) = 12,5 ¢cm’ * 00800 mmol/cm’ = 1,00 mmol 1 pont

n(COOH); = 250 mmol

A kundulasi oldatban 0.0250 mol oxalsav volt, I pont

m{COOH),=0,0250 900g=225¢g I pont

miviz)=3,15-225=090¢g

n(viz) = 0,050 mol I pont

n(H:0) : nfCOOH), = 0,050 : 0,025=2: 1
A krnistalyvizes oxalsav keplete: (COOH); - 2 H;0 1 pont



6. Egy oxigéntartalmi szerves vegyiilet egyetlen funkcids csoportot tartalmaz. Ha a
vegyiiletbdl 1,10 grammot elégetiink, 1,225 dm?® standard nyomasu, 25 °C-os szén-

dioxid és 900 mg viz keletkezik. A vegyiilet vizzel korlatozottan elegyedik.

Natrium-hidroxid-oldattal reagaltatva hidrolizal, és a kapott s6 tomege 93,2%-a
a kiindulasi vegyiilet tomegének.

a) Milyen tapasztalati képletre kovetkeztethetiink az égetési adatokbol?

b) Mi a vegyiilet funkcios csoportja? Mibdél kovetkeztetett erre?
¢) Mi a vegyiilet molekulaképlete?

d) Mi a vegyiilet neve? Valaszat a feladatban szereplé adatok alapjan, szamitas
segitségével fogalmazza meg! (2010. majus)

Megoldas: (14 pont)

a)

b)

d)

n(CO5) = 1225 dm® : 24.5 mol/dm® = 0,05 mol

A vegyilet széntartalma: 0,05 mol, ami 0,6 gramm
n(H:0)=09 g : 18 g/mol =0.05 mol

A vegyulet H-tartalma: 0,1 mol, ami1 0,1 gramm

A vegyilet tartalmaz még 0.4 gramm oxigént, ami 0,025 mol
mC)y:nH)  m(O)=005:01:0025=2:4"1

A tapasztalati keplet tehat: C;H40 (C;H;0),

A vegyulet funkcios csoportja az €sztercsoport,

mivel a vegydlet hidrolizal és vizoldhatosaga korlatozott.
Mivel a vegyilet egyetlen funkeids csoportot tartalmaz, az észterekben
viszont 2 db O-atom van, igy a molekulakeplet: C4Hz0:
M(C4H30O,) = 88 g/mol

Miso) =88 - 0,932 = 82 g/mol

Az eszterek lagos hidrolizisekor a megfeleld karbonsav soja keletkezik.

A s0 képlete: CoHz,4iCOONa
I2n+2n+ 1 +44+23=82
n=|
A logos hadroliziskor tehat az ecetsav soja keletkezik.
Ha a tibbi savat szimitdssal Kizirja, az is elfogadhato.
Az észter neve: etil-acetit (etil-etanodit).
(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszimot ér.)

I pont
I pont
I pont
1 pont
I pont

I pont
I pont
I pont
1 pont
I pont

I pont

I pont
I pont

I pont



7. Azonos szénatomszamu, telitett, nyilt lanca, egyértékii aldehidbdl és ketonbdl allo
elegy 2,32 g tomegii mintajat levegoben elégettiik. Az égésterméket el6szor
tomény kénsavas gazmoson, majd telitett natrium-hidroxid-oldaton vezettiik at.
Eloszor 2,16 g, majd 5,28 g tomegnovekedést mértiink.

a) Szamitassal hatarozza meg az ismeretlen vegyiiletek molekulaképletét!

b) Mi a két vegyiilet neve?

¢) Ha szintén 2,32 g tomegili mintat ammaonias eziist-nitrat-oldattal melegitiink,
akkor 6,48 g eziist keletkezik. Szamitsa ki a minta tomegszazalékos
ketontartalmat! (2013. majus II.)

Megoldas: (11 pont)
a) Ha az aldehid és keton azonos szénatomszamu, egyarant telitett, nyilt lancd
(vagy CoH»40) és egyérteki, akkor egymas konstitleios izomerel, azonos

molekulaképlettel. 1 pont
A kénsavas gazmosoban a viz kotodott meg, melynek anyagmennyisége:
n(,0)=—=22 __0 12mol , 1 pont
18,0 g/mol

A natrium-hidroxid-oldatban a szén-dioxid nyelodott el,
melynek anyagmennyisége: n(CO,) = ﬁgﬁiol =012 mol , 1 pont
Az oxovegyiletek elem: dsszetétele:
m(H)=024g és m(C)=144¢
Az oxigén tOmege €s anyagmennyisége:
m(0)=232g-144g-024g=064¢ illetve n(0)=0,04 mol 1 pont
az oxovegyiletek széntartalma n(C)=0,12 mol

hidrogéntartalma n(H) = 0,24 mol 1 pont

a(C) :n(H): n(0)=0,12: 0,24 : 0,04 =3 : 6 : 1. tehat az oxovegyiiletek
dsszegkeplete (C:HgO),, mivel azonban mindkét vegyilet egyértékil, ezért

molekulaképletiik C;HgO. 1 pont
Alternativ megoldis:

A telitett, nyilt lancu, egyeértéki ketonok ¢és aldehidek 1zomerek,

altalanos képletik: C,Hz,0. 1 pont
Egésiik soran: CoH2,0 — n CO» + n H,0 1 pont

A kénsav a vizet, a NaOH a CO--t kioti meg.

2,16 g H:O anyagmennyisége: 2,16 g : 18,0 g/mol = 0,12 mol

(vagy: 5,12 g CO; anyagmennyisége: 5,28 g : 44,0 g/mol = (0,12 mol) 1 pont
M(C;Hz,0) = 14n +16,

232
ezert 2,32 g vegyiilet: - mol. 1 pont
e s e ey 16 P
- o 2.32n p oo
Az egyenlet alapjan ebbol TRy mol viz (vagy CO,) keletkezik, igy:
n
232 _ 12 1 pont
l4n+16
Ebbol: n= 73, tehat a képlet C;HgO. 1 pont
b) Propanal és propanon (dimetil-keton, aceton). 1 pont

¢) Az eziisttitkorprobat csak az aldehidek adjak:

R-CHO +2 Ag" +2 OH =R-COOH + 2 Ag + H,0 (vagy alkalmazasa) 1 pont
. _ 6.48¢g
A levalt eziist anyagmennyisége: n(Ag)=——+——=10,06 mol
valt ezust anyag yisége: n(Ag) 108g/mol l
Az aldehid anyagmennyisége: n(R - CHO) = 0,03 mol 1 pont

Az aldehid tomege: m(R - CHO) =0,03mol-58,0g/mol =174 ¢

Az aldehid: 138 _ 075 75,0% 1 pont
232¢

A minta tbmegszazalékos ketontartalma:
100-75=25 —25,0% 1 pont



8. Egy nyilt lancu, telitett, egyértékii szekunder alkoholt CuO-dal reagaltatunk
(megfelel6 koriilmények kozott). A keletkezett szerves vegyiilet tomege a
kiindulasi alkohol tomegének 97,3 %-a.

a) Melyik vegyiiletcsoportba tartozik a keletkezett szerves vegyiilet?

b) Hatarozza meg a feladatban szereplé kiindulasi és keletkezett szerves vegyiilet
molekulaképletét!

¢) Rajzolja fel a kiindulasi és keletkezett vegyiilet konstitucios képletét és adja
meg a vegyiiletek nevét!

d) irja fel a lejatsz6do folyamat reakciéegyenletét! (2011. méjus)

Megoldas: (8 pont)

a) Szekunder alkohol enyhe oxidacioja soran keton keletkezik. 1 pont
b) Az alkohol molekula a reakcio soran két H-t veszit.
R1_TH —R, ox1dacio R‘I_ﬁ R»
OH O

Alkohol: C,H3,:50

Malkohol)=12n+2n+2+ 16 =14n+ 18 1 pont

Miketon) = 14n +16 1 pont

Miketon) = M{(alkohol) - 0,973

l4n+ 16=(14n+ 18)- 0,973 1 pont

n=4, avegyllet keplete: CiHy O, CyH30O 1 pont

¢) Egvetlen konstitiucios izomer rajzolhato fel mindkét vegyiletre:

HaC—CH—CH2—CH
: (|: 2 e butan-2-ol (szek-butil-alkohol) 1 pont
OH
H3c—ﬁ— CHz—CHs butanon (etil-metil-keton) I pont
O

(Két helyes képlet név nélkiil 1 pont. Ha mas képletet is megad e ketton kiviil,
akkor legfeljebb 1 pont adhato.)

d) HaC—?H—CHz_CHz + Cul = ch_ﬁ_CHz_CHg + Cu+ H-:0 I pont
OH (8]




9. Egy kétkomponensii, folyékony halmazallapotu elegy olyan négy szénatomos
oxigéntartalmu szerves vegyiiletekbol épiil fel (A és B vegyiiletek), melyek
konstitucios izomerjei egymasnak. Az elegy 14,8 grammjat tokéletesen elégetjiik.
A forro égésterméket eloszor tomény kénsavas gazmoson, majd tomény kalium-
hidroxid-oldatot tartalmazé gazmosén vezetjiik at. Az elsé6 gazmosoban 18,0 g, a
masodik gazmosoban pedig 35,2 g tomegnovekedést tapasztalunk. Ugyanekkora
tomegii, ijabb elegyminta natriummal reagaltatva 1,96 dm? , 25,0 °C-os,
standard nyomasu gazt fejleszt.

a) Hatarozza meg az adott tomegii elegy égésében keletkezd viz és szén-dioxid
anyagmennyiségét!

b) Szamitassal allapitsa meg az elegyben 1év0 szerves vegyiiletek
molekulaképletét!

c) irja fel A és B egy-egy lehetséges konstitticios képletét, amelyek eltéré funkciés
csoportot tartalmaznak!

d) Adja meg az elegy anyagmennyiség-szazalékos osszetételét! (2011. majus IL.)

Megoldasok: (16 pont)

a) A kénsavas mosoban a viz kotddik meg, I pont
melynek anyagmennyisége 1,00 mol. I pont
A kalium-hidroxidos mosoban a szén-dioxid kotodik meg, 1 pont
melynek anyagmennyisége: 35,2 g - 44.0 g/mol = 0,800 mol. 1 pont

b) Az elegy széntartalma 0,800 - 12,0 g=960 g,
hidrogéntartalma 2 - 1,00 mol = 2,00 mol I pont
Oxigéntartalma 14.8 g = (9,60 +2,00) g=320 g,
melynek anyagmennyisége 0,200 mol. I pont
Anyagmennyiség-aranyok: n(H) : n(C) : n(0)=2,00: 0,800 : 0.200=10:4:1 [ pont
A vegyilet négy szénatomos, tehat a keplet C4H,,O 1 pont
(Mis szivegezésii, logikus indoklis is elfogadhata!)

¢) Alkohol vagy éter lehet. (a kettd egyiitt:) I pont
Egy megfeleld alkohol szerkezeti képlete. I pont
Egy megfeleld éter szerkezeti képlete. I pont

d) Elemi natriummal esak az alkohol reagdl, a keletkezd gaz hidrogén.

Az egyértéki alkoholok 1,00 mélja 0,500 mol hidrogént fejleszt elemi natriummal

(vagy reakcidegyenlet). I pont
k
n(C4HyOH) = 2-m=ﬂ1lﬁﬂ mol 1 pont
- dm
245 —
mol

Az elegy osszanyagmennyisége (A vegyiiletek molaris tomege 74.0 g/mol):

Hosszes = ﬂ = (0,200 mol , tehat az éter anyagmennyisége 0,0400 mol. 2 pont
740-E_
mol

80.0 molszazalék alkohol és 20,0 molsziazalék éter. 1 pont



10. Egy alkil-amin molekulatomege 1,34-szerese az ugyanolyan szénatomszamu
alkanénak. Ar(H) = 1,01; Ar(C) =12,0; Ar(N) = 14,0
a) Adja meg az alkil-aminok homolég soranak altalanos dsszegképletét!
b) Hatarozza meg a fenti alkil-amin és alkan molekulaképletét!
¢) Rajzolja fel mindkét vegyiilet lehetséges konstitucios képletét (képleteit) és
adja meg azok nevét! (2014. majus I1.)

Megoldas: (10 pont)

a) C,HisN I pont
b) M{alkil-amin) = 14n+ 1 + 16 [g/mol], M(alkan) = 14 n + 2 [g/mol] I pont
ldn+ 17=134(14n+2) I pont
n=3 I pont
Alkil-amin: CzHsN, alkan: C;Hg 1 pont
¢) CH;=-CH--CH->-NH: propil-amin I pont
CH;—CH(NH;)CHj; 1zopropil-amin I pont
CH;=CH»~NH-CHj; etil-metil-amin I pont
(CH;):sN trimetil-amin I pont

CH;—CH~CH; propan 1 pont



11. Egy Kiralis, egyszeresen klérozott alkansav 2,120 mol/dm? koncentracioji oldata
4,500 anyagmennyiség-szazalékos és 22,12 tomegszazalékos.
a) Hatarozza meg a kloralkansav molaris tomegét!
b) Hatarozza meg az oldat stiriiségét!
¢) Adja meg a kloralkansav képletét és tudomanyos nevét!
d) A vegyiilet harom eltéroé tipusu reakcioban is képes a NaOH-oldattal reagalni.
Adja meg a reakciok tipusat, és jelolje a megfelelé termékek konstitiaciéjat! (Ha
nem sikeriilt az azonositas, a 2-klérbutansav példajan valaszoljon a kérdésekre!)
(2015. majus 1I1. )

Megoldas: (11 pont)

a) pl. 100,0 mol oldatban 4,500 mol kloralkansav és 95,50 mol viz van.

m(H20) = 95,50 mol * 18,00 g/mol = 1719 g 1 pont
mkloralkansav)= 1719 g (22,12 /77,88)=4882 g I pont
Mikloralkansav) = 4882 g : 4.5 mol = 108,5 g/mol 1 pont

b) 1 dm’ = 1000 cm’ oldatban 2,12 - 108,5 =230 g oldott anyag van, az oldat
tomege pedig 230 g - 02212 = 1040 g; p = 1040 g : 1000 em’ = 1,040 g/em® 2 pont
¢) A molekula tartalmaz klort és egy karboxilesoportot, ezért a maradek
(108,5=35,5-45)=28 g, 2 szénatomot €5 4 hidrogénatomot tartalmaz,
ezért a képlet: C;HyCICOOH (vagy a C,H»,CICOOH képletbdl szamolva) 2 pont

2-klérpropiansav 1 pont
d) Sav-bazis folyamatban (soképzés): CH;CHCICOONa 1 pont
Eliminacioval: CH-=CHCOOH 1 pont

Szubsztitteioban: CH;CH(OH)COOH 1 pont



12. Egy szénhidrogén 85,71 tomegszazalék szenet tartalmaz.
a)Hatarozza meg, milyen képletre kovetkeztethetiink ebbél az adatbol!
b) Tudjuk, hogy a szénhidrogén képes vizaddicidra. A vegyiilet tomege a reakcio
soran 18,37%-kal né. Hatarozza meg az eddigi adatok alapjan a szénhidrogén
molekulaképletét!
¢) Hatarozza meg a vizaddicidval keletkezett termék konstiticidjat és nevét, ha
azt is tudjuk, hogy a vegyiilet kiralis és enyhe koriilmények kozott nem alakul

oxovegyiiletté, csak erélyes koriilmények kozott, lanchasitassal oxidalhato!

(2017. majus I1.)

Megoldas: (10 pont)

a)

b)

PL. 100 g vegyiiletben 85,71 g szén és 14,29 g hidrogén van.
85,71 g szén anyagmennyisege: 85,71 g: 12,01 g/mol = 7,137 mol
14,29 ¢ hidrogén anyagmennyisége 14,29 mol.
A szeén- ¢s hidrogénatomok ardnya: 7,137 : 14,29 = 1,00 : 2,00
A tapasztalati keplet tehat: CHaz. (Vagy: a keplet CuHza)
A vizaddicio matt olefinrél van szo:
CuHzn + H20 = CoHont1—OH (vagy ennek alkalmazasa a szamitasban)
Az addicionalt viz tdmege a szénhidrogen témegenek 18,37%-a, igy:
0,1837 M{(CuHz) = 18
Ebbol M(CiHza) = 98,0 g/mol
12n+2n=98,0 — n =7, vagyis a molekulaképlet C7H.a.
A vegyiilet alkohol, az erélyes oxidacio tercier alkoholra utal.
(Ez a pont akkor adhato meg, ha tercier alkohol képletét irja fel.)
A kirahitast 1s figyelembe veve a konstitcio:
CH;4
|
CH; — CH, —C —CH,— CH, — CH;4
|
OH

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

(Ez a pont akkor is megadhato, ha kiralis, bar nem tercier alkohol képletét irja fel.)

Neve: J-metilhexin-3-ol
({lletve a vizsgazo altal megadott egyértékii alkohol szabalyos neve.)

1 pont



13. Egy nyilt lanc, telitett szénhidrogénbdl és a tokéletes égéséhez sziikséges
mennyiségii oxigénbél allé gazelegy 200 cmd térfogatu, 150 °© C hémérsékletii
elegyét meggyujtjuk. A robbanast kovetéen az égéstermékek ossztérfogata a
kiindulasi hémérsékleten és nyomason mérve 240 cm® .

a) Irja fel a szénhidrogén égésének altalinos reakcioegyenletét!

b) Hatarozza meg a szénhidrogén képletét!

c) Hatarozza meg a szénhidrogén képzédéshéjét, ha tudjuk, hogy 25 °C-on,
standard légkori nyomason 1,00 grammjat elégetve 49,4 kJ hé szabadul fel! (Ha
nem sikeriilt a szénhidrogént azonositania, szamitasait a propannal végezze el!)
AkH(H20(f)) = - 286 kJ/mol AkH(CO2(g)) = - 394 kJ/mol

(2018. majus)

Megoldas: ( 8 pont)

a) 2 CoHone2 + (3n+ 1) O2=2n CO2 + (2n + 2) H20
(Az alkanok helyes osszegképlete 1 pont)

b) Avogadro tételének (térfogatarany megegyezik a molarannyal) hasznalata
1.22+3n+1)=2n+2n+2
n=4
A szénhidrogén képlete C4Hio

¢) AcH = 58,1 (-49,4) =-2870 kJ/mol
CaHio(g) + 6,5 O2(g) = 4 CO2(g) + 5 H20(f) alapjan:
AtH= 4 AxH(CO2(g)) + 5 AxH(H20(f)) — AxH(CsHio(g))
AxH(C4H10(g)) = —136 kJ/mol
(Propannal elvégezve a szamitasokat —147 kJ/mol adodik)

2 pont

I pont
I pont

I pont
I pont

I pont
I pont



14. Egy szobahomérsékleten folyékony halmazallapoti, heteroaromas vegyiilet
tomegszazalékos osszetétele: C: 71,61 % N: 20,88 % H: 7,510 % A vegyiilet
gozeinek azonos allapotu héliumra vonatkoztatott relativ stiriisége 16,76.

a) Szamitassal hatarozza meg a vegyiilet molekulaképletét és adja meg a nevét!
b) irja fel a vegyiilet feleslegben vett brommal torténé reakciéjanak egyenletét!
(2018. majus I1.)

Megoldas: (7 pont)
a) A vegyiilet molaris tomege: M =16,76 -4,003 g/mol = 67,09 g/mol I pont

1 mol vegyiiletbdl, azaz 67,09 g-bol kiindulva az alkotorészek tomege €s anyagmennyisége:
m(C)=0,7161-67,09g=48,04 g

n(Cy = 1804

mol = 4,000 mol
01
m(N)=0,2088 -67,09g=14,01¢g

n(N)= 14,01 mol = 1,000 mol

14,01
m(H)=0,0751-67,09 g = 5,038 g
n(H)= 5’0(3}: mol = 4,998 mol 3 pont
Tehat a molekulaképlet: C4HsN I pont
Pirrol. I pont

b) CsHsN + 4Br2 =CsBrsNH + 4 HBr I pont



